



## 版本历经千年

总的来说，《战国策》是一部说辞的合集，主要记载了战国时期一些谋士对各国形势的分析和相应的策略主张。从体例上看，这本书更像是一部汇编集而不是出于一人之手。据推测，书在形成之初就有多个不同版本，而且原本在汉朝前就大多散失或亡佚了。

《战国策》的书名，来自于西汉的宗室大臣、文学家刘向。后者在校理皇家书库时，发现六种记载战国纵横家说辞的作品，这就是后来所谓的“中书六种”（《国策》《国事》《事语》《短长》《长语》《修书》）。在此基础上，刘向又加上“国别者八篇”等材料进行了编撰并汇编为《战国策》，全书分三十三卷，约十五万字。

之所以定名《战国策》，刘向在《书录》中作如下解释：这本书是“战国时游士辅所用之国，为立策谋”之作，书名之“策”即“策谋”之意。当然，后世学者也有认为“策”是“简策”的意思，如近代叶德辉、王国维等即持此见，不过认同者不多。

《战国策》成书后，东汉时期的高诱曾为之作注并增订了十篇左右。但在之后数百年中，这本书一直没有得到学界的重视。北宋时，由于版本再度散佚，时任校书官的曾巩奉旨“访之士大夫家，始尽得其书”。之后，曾巩“正其误谬而疑其不可考者，然后《战国策》三十三篇复完。”由此，曾巩的这一校本成为后世的共同祖本。

曾巩之后，孙朴、姚宏、鲍彪、吴师道等学者继续对《战国策》进行注释补正工作。其中，鲍彪将原书按国别分为十卷，即西周策卷、东周策卷、秦策卷、齐策卷、楚策卷、赵策卷、魏策卷、韩策卷、燕策卷和宋卫中山策卷，《战国策》由此成为一部完整的战国时期国别史。不过，鲍彪本在调整策文次序时增删改动颇多，这也是为人所诟病之处。至于姚宏本，在校注时大体保留了原貌，而为后世学者所重视。

关于先秦历史的典籍中，《战国策》是比较特殊的一部。之所以如此，主要因为它的史实记载未必十分可靠，但因为文笔生动而流传于世，为后人所喜闻乐见。在一定程度上，《战国策》的写作风格甚至影响到了司马迁《史记》的写作。



秦陵一号铜马车。

# 隽永千年 战国策

文本刊特约撰稿 金满楼

明清时期，也有不少学者对之前版本进行了相应的研究和不同程度的修订。但总体而言，《战国策》的最初版本已无法考证，最早的编者也可能是基于当时的一些重要史实和游说谈资为基础，由此夹杂了很多文学性描写。在经过宋、元、明多个朝代的各种校正修补后，这与最初版本相去甚远，其中的真伪错讹也已难以定论。

## 连横还是合纵

从时间范围上说，《战国策》上起公元前490年智伯灭范氏，下至公元前221年高渐离以筑击秦始皇，记事年代大致上接《春秋》，下迄秦始皇统一。纵览全书，主要记载了策士们对各国君主的游说活动和各种权谋智变的斗争故事，同时反映了战国时期各国政治、军事及外交等方面的基本面貌。

公元前403年，周威烈王册立韩、赵、魏三家为诸侯，史称“三国分晋”。以此为分界线，东周也分为了春秋和战国两个时期。在春秋时期，周王朝虽然式微，但各诸侯国尚且讲求礼义，即便是霸主，也主要通过盟会来协调各国关系。因此，春秋时各国虽有大大小小的战争，但还没有大规模的兼并活动。

等到战国时期，周王朝已是可有可无，各诸侯国也缺乏具有压倒性力量的霸主。在此群雄割据的局面下，诸侯之间不再崇尚礼义而是以势相争、以谋相夺。为了扩大自己势力，各国间不断发生冲突，战争规模也不断扩大。这一时期，就像顾炎武所评价的：“春秋时犹尊礼重信，而七国则绝不言礼与信矣；春秋时犹宗周王，而七国则绝不言王矣；春秋时犹宴会赋诗，而七国则不闻矣；春秋时犹有赴告策书，而七国则无有矣。邦无定交，士无定主。”

在此历史背景下，讲求道

法、仁义、非攻之类的道家、儒家、墨家学派纷纷被边缘化，而侧重严刑峻法或军事、外交的法家、兵家、纵横家学派应运而生。在《战国策》中，就主要记录了那些策士们连横合纵的活动和谋略。

司马迁曾说，战国时期各国“务在强兵并敌，谋诈用而纵横长短之说起，矫称蜂出，誓盟不信，虽置质剖符，犹不能约束也。”在这里，司马迁把各国不信失约的原因归结于纵横家，这一说法虽然未必全是事实，但也确实说明了那些策士们在当时所起的作用。

当然，所谓“游说”也不是简单的耍嘴皮子。策士们想要打动各国君主，就必须对所在国和敌国的情况有相当透彻的了解，这没有长时间的学习积累是很难办到的。此外，策士们还必须具备高超的游说技巧和论辩谋略，这方面的训练同样必不可少。正因为如此，也有人认为，《战国策》的原稿很可能是那些策士们用来练习的讲稿，几经打磨后才得以流传后世。

## 文学压倒史学

就作品属性而言，《战国策》无疑是历史类古籍。对于该书的真实性，后世一直存在较大的争议。其中，一部分篇章缺乏历史依据甚至让人觉得荒诞不经，显然是时人或后人的模拟之作；而另一部分作品虽然文采稍逊，但史实上相当可靠，对了解当时的历史有着较大的史料价值。

有趣的是，那些更像是文学作品的篇章，如《唐雎不辱使命》《邹忌讽齐王纳谏》等反而流传更广，为后人所熟知。在行文上，《战国策》一反之前典籍严肃典雅的特点，其中的故事讲述技巧十分高超。如《冯谖客孟尝君》一章就采用了“三叠式”的结构手法，将冯谖寄身孟尝君门下后三次提高要求的情节，用以衬

托孟尝君的宽容大度；再如《苏秦以连横说秦》一章，苏秦在穷困潦倒时，至亲都不和他说话；而他衣锦还乡时，家人郊迎三十里，嫂子更是“蛇形匍匐”，苏秦曰：“嫂，何前倨而后卑？”嫂曰：“以季子之位尊而多金。”这些都是脍炙人口、令人过目难忘的精彩篇章。

据统计，《战国策》中提到了610个历史人物，类似上文的精彩刻画可谓比比皆是。此外，书中还留下很多耳熟能详的成语或寓言故事（多达204个），比如鹬蚌相争、狐假虎威、惊弓之鸟，还有画蛇添足、亡羊补牢、南辕北辙等。这些成语，有些是直接



西汉文学家刘向。

引用，有些则是从句子中提取出来的，如《冯谖客孟尝君》中说的“狡兔有三窟，……未得高枕而卧也”，这里就有两个成语。

《战国策》中记述了策士们在游说中采用的各种华丽语句，这种骈词俪句的语言手法对汉赋也产生了相当大的影响。如后来的《两都赋》《二京赋》等，都采用了类似的铺陈绚丽手法，借以描写京都的富庶之态。当然，过多的采用文学手法也有损于史学的客观性，但有一点需要特别说明，那就是以人物为中心的纪传体雏形首先出现在《战国策》，无论是司马迁写《史记》还是后世编撰各朝正史，都从中受益匪浅。同



《战国策》。

（本版图片均为资料图）